
大观府发〔2021〕46号

重庆市梁平区大观镇人民政府

关于印发《大观镇森林防灭火百日行动实施方案》的通知

各村（社区），各相关办所，镇属相关单位：

夏季高温伏旱期即将来临，为深入贯彻全市、全区森林草原防灭火工作电视电话会议精神，坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”全链条管理，切实从源头上防范化解较大森林火灾风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。根据重庆市梁平区梁森防办关于印发《梁平区森林防灭火百日行动实施方案》（梁森防办〔2021〕17号）的要求，结合我镇森林防灭火的工作的实际开展情况，特制定《大观镇森林防灭火百日行动实施方案》，现印发给你们，请结合本地实际，按照要求认真抓好贯彻落实。
重庆市梁平区大观镇人民政府
                          2021年6月9日

大观镇森林防灭火百日行动实施方案
为深入贯彻全市、全区森林草原防灭火工作电视电话会议精神，坚持“防未、防危、防违”“打早、打小、打了”全链条管理，切实从源头上防范化解较大森林火灾风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前根据梁森防办〔2021〕17号文件要求，制订本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神，认真贯彻落实李克强总理重要批示要求和国家森防指、市森防指决策部署和区委区政府工作安排，坚持“预防为主、防救结合、高效扑救、安全第一”的工作方针，全力做好森林防灭火各项工作，为建党100周年营造良好安全环境，以优异成绩迎接建党100周年。

二、工作目标

确保全镇无较大森林火灾和扑 火人员伤亡事故，减少一般森林火灾。重点关注林区可燃物载量大，农事用火、祭祀用火等行为管理难度大等问题，加强森林防火标准化检查站（哨卡）建设，全力维护全镇生态安全、林区群众生命财产安全与社会和谐稳定。

三、行动时间及主要内容

全镇森林防灭火工作“百日行动保百年大庆”时间为6月1日-9月10日。

第一阶段：动员部署，宣传发动（即日起至6月中旬）。
按照梁平安委发〔2021〕4号文件要求并结合本方案，各村（社区）、镇农业服务中心组织开展“百日行动”宣传策划，制定我镇森林防灭火“百日行动”工作方案。各村（社区）、镇农业服务中心要通过发送短信提醒、管控宣传片，增加林区宣传横幅、标语，组织召开农户院坝会、农村赶集日集中宣传，宣传车巡回宣传、发放宣传单和宣传品等多种方式加大森林防火宣传力度，利用开展“5.12”防灾减灾日等活动，营造全民参与森林防火浓厚氛围。护林员针对巡护区域大力开展入户宣传，在“百日行动”期内入户宣传率要达到95%以上。严格落实“森林草原防火一码通”二维码扫码出入林区，做好林区车辆、人员登记。森林火险气象等级达到三级及以上时，在进山入林路口设置防火二维码，严格执行扫码入林，进山入林扫码率达到80%以上。

第二阶段：落实措施，组织实施（6月20日至8月31日）。

各村（社区）、镇相关单位要按照“百日行动”方案，针对本辖区森林火灾风险，开展隐患大排查大整治大执法。

（一）开展森林火险隐患大排查

各村（社区）的“点状”“线状”“面状”经营主体在“百日行动”期间要对自身的森林火灾隐患开展一次全方位、拉网式的排查整治，落实林区经营单位森林防灭火主体责任，各经营主体的自查率要达到100%。

1.“点状”经营主体。林区内的工程施工现场、农家乐、通信基站、厂房库房、易燃易爆场所（加油站、液化气站、油库、民爆仓库、军事设施、危化品仓库等，以下简称“易燃易爆场所”）等点位的经营主体要重点对是否存在以下森林火灾隐患开展排查：

（1）林区内厂房库房、易燃易爆场所外围30米范围内，要及时清理林下可燃物。有重大安全隐患需开设30米以上防火隔离带。

（2）林区建设（采矿）单位要加强施工队伍管理，严禁私自野外用火，如焊接、火花切割等带火作业和吸烟、野炊等。

（3）提供旅游服务的责任主体开展对游客防火知识宣讲，入住客人知晓率达到85%以上。

（4）组织人员在其责任区域开展巡护，配备必要的森林防灭火设施和巡护装备。

2.“线状”经营主体。林区的铁路、公路、输配电线路、电缆、石油和天然气长输管道等经营主体要重点对管辖范围是否存在以下火灾隐患开展隐患排查：

（1）建立巡线队伍，定期对线路进行巡查。

（2）对所辖位于林区的设施设备进行定期检修与维护，及时消除故障。

（3）及时清除红线范围内影响线路运行安全的倾倒树木，防止引发火灾。

（4）线上存在诱发火灾风险的点状设备周围（高压线的变电站、油气管线的转压房等）要开设不小于30米的防火隔离带。

3.“面状”经营主体。旅游景区、林去等，要深入辖区内的“点状”经营主体、“线状”经营主体以及与森林紧密相连的城镇、林间村社等区域排查火灾隐患，同时要督促、检查、指导管辖范围内的“点状”经营主体、“线状”经营主体开展森林火灾隐患自查。

（二）找准风险隐患开展大整治

各村（社区）要列出森林火灾隐患排查整治清单、建立台账，明确记载隐患的种类、地点、责任人等相关信息，以及落实的整治措施和整治时限。对治理结果进行跟踪复查，实行挂图作战、挂账销号，实现隐患登记、整治、销号的全过程管理。镇应急办要提前统筹当地力量资源和物资储备，查清重大风险点是否配备火灾防控设施以及是否具备处置突发事件的能力，做好应对重大风险点周边森林火灾的准备，一旦发生火灾能够闻火而动，有足够的力量、装备和科学专业的组织指挥安全高效扑救，确保重大风险点不出问题。要按照《重庆市梁平区森林火灾应急预案》《森林火灾扑救安全规范（试行）》要求，安全科学处置森林火灾，严防人员伤亡事故发生。

（三）确保工作落实开展大督查

镇应急办、农业服务中心要派出工作组深入林区开展督查检查，确保森林防灭火各项工作落实落细。在“百日行动”期间，各村（社区）、镇相关单位单位要至少开展一次督查检查，对各林区经营单位自查及整改情况进行抽查，及时发现问题，督促整改落实，抽查率不低于50%。重点督查：一是责任落实情况。是否按照《重庆市梁平区森林草原防灭火指挥部关于转发《重庆市森林草原防灭火责任落实实施方案》的通知》（梁森防指〔2020〕9号）要求，落实属地责任，部门监管责任，林场、森林经营单位、个人等主体责任以及护林员巡护责任。二是宣传工作开展情况。林区固定宣传标牌、林沿路口警示标识设置，林区道路及农户密集区域宣传标语悬挂等森林防火宣传是否到位；林区游人、农户是否知晓森林防火。三是野外火源管控情况。入山路口、人口密集林区、森林旅游景点、林农交错地带等重点区域的野外火源管控是否到位；是否严格执行二维码扫码出入山林工作。四是隐患排查整改情况。重点区域是否落实防火措施；是否按照《重庆市梁平区森林草原防灭火指挥部办公室关于开展重大森林火险隐患专项排查治理的通知》（梁森防办〔2021〕11号）要求，排查整改重点隐患。五是应急值班值守情况。镇、村值班值守以及巡山守卡人员是否尽职履责。物资储备是否到位。

第三阶段：及时总结，报送信息（9月1日至9月10日）。

汇总工作开展情况，认真总结成果及经验，于6月10日、8月10日报送前一阶段工作动态，9月10日报送“百日行动”工作总结。

四、工作要求

（一）加强统筹，强化协同配合。严格落实党政同责、一岗双责，切实强化地方党委政府领导责任。林业相关办所要切实履行好森林防火主管责任，督促、检查、指导林区经营主体抓好“百日行动”方案的落实落细；应急办履行防灭火综合协调监管和扑救责任；派出所要严格履行“4+4”森林防灭火职责，协同林业部门开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违规用火处罚等工作。指挥部各成员单位按照职责分工切实做好抓好“百日行动”相关工作，强化防灭火一体化理念，加强协同配合，形成协调顺畅、配合紧密、调度有序的工作机制。

（二）依法治火，强化督查检查。镇应急办、农业服务中心要派出工作组全覆盖深入各林区检查督导“百日行动”开展情况，通过宣传车、应急广播、院坝会加大防火宣传力度，同时利用场镇赶集日向百姓发放防火宣传资料，提高人民群众的防灭火意识，确保森林防灭火各项工作落实落细，使“百日行动”真正见到成效。要运用好检查、通报、约谈等机制，敢于较真碰硬。派出所要加大对森林火灾案件的侦破力度，依法从严从速惩处肇事者，形成强大震慑作用，提升群众法制观念和防火自觉。“百日行动”期间，镇农业服务中心将派出督察组到各有林村开展督导检查。
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